

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高11℃,最低2℃  明天:多云,晴,最高11℃,最低5℃

2026年1月 9 日 星期五 农历乙巳年十一月廿一 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23336期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

习近平电贺通伦当选老挝人民革命党中央总书记
中老命运共同体建设不断走深走实

习近平函贺“中非人文交流年”开幕式
促进中非人民心相通情共融力同聚

均据新华社北京1月8日电

习近平主持中共中央政治局常委会会议并发表重要讲话

为人民出政绩 以实干出政绩

听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

■ 今年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,坚持党中央集中统一领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在

思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处。要锚定“十五五”时期经济社会发展的重大战略任务,统一意志、形成合力,共同推进各领域工作,努力实现良好开局。树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩。加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,切实增强自我革命的自觉性坚定性

■ 新的一年里,中央书记处要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,立足职责抓好指导开展党内集中教育、完善党内法规制度建设、群团组织建设和改革、持续整治形式主义为基层减负等重点工作落实,高质量完成党中央交办的各项任务

据新华社北京1月8日电

产业生态日益繁荣 耐心资本全力托举



今日论语

针对媒体报道上海自然博物馆“野讲解”肆意揽客现象,馆方昨天表示,除了加强管理之外,或将引入第三方资源,扩充人工讲解队伍。

文博旅游热潮中,游客对深度文化体验的需求与日俱增。他们已不满足于观赏展品,还希望有“懂得”讲讲展品背后的故事。“三分游,七分讲”,成为观众的更高需求。

然而,不少热门文博场馆的公益讲解频次低、覆盖面有限,收费讲解在旺季“一票难求”,难以满足游客多样化需求。“野讲解”看到了商机,在展馆内肆意揽客,甚至大声喧哗,影响其他游客的正常观展。更有“野讲解”以猎奇八卦为卖点,通过虚构、夸张、媚俗的内容博取眼球。

治理“野讲解”,文博场馆需要加强管理,对无资质讲解、恶意编造讲解内容等行为依法作出处罚,形成震慑效应,但更迫切有效的是增加供给。

文博场馆可借鉴“分众化”讲解模式,针对不同受众推出专家深度解读、青少年趣味科普等多样化服务,开发数字导览等方式,打破时空限制,提升服务可及性。更重要的是,应充分挖掘社会力量,通过培训认证将其纳入正规队伍,确保向观众传播科学、准确的内容和价值观。

解说绝非戏说,讲解定要讲究。唯有让“正规军”成为文博讲解的主力军,才能让游客在专业、生动、严谨的解读中,真正触摸展品的温度,感受文化的力量。

上海AI军团引爆资本市场

>>>详见第3版

「骏马」奔腾先睹为快

2026豫新春民俗灯会正在有条不紊准备中,主题灯景昨起亮相华宝楼中心广场,3匹奔跑腾跃的“骏马”透出浓浓年味,吸引市民游客来此先睹为快。

据悉,豫园灯会将于1月26日正式亮灯。

杨建正 摄影报道



120迎来最忙时刻

中心城区日均出车量屡创新高

冬季是急救用车高峰期。最新统计数据显示,连日来,上海120急救电话来电数量处于高位,日出车量稳定在4000次左右。

>>>详见第5版

从建筑师到男护理员

他曾是一名建筑师,带着团队接项目、画图纸。如今,他转型成为一名长护险养

老护理员,每天骑着“小电驴”走街串巷为老人服务。

>>>详见第9版

申城书香 京城雅集

100种“上海好书”亮相北京图书订货会

2025年度100种“上海好书”来自30家出版社,其中主题出版类9种、人文社科类41种、文学艺术类17种、少儿类12种、科普生活类21种。

>>>详见第11版

治理“野讲解”,需要更多“正规军”

方翔